aus 100% Altpapies

Recyclingpapier

Bayerisches Staatsministerium flr
Umwelt und Verbraucherschutz

StMUV - Postfach 81 01 40 - 81901 Miinchen

Prasidentin

des Bayerischen Landtags
Frau llse Aigner, MdL
Maximilianeum

81627 Munchen

lhre Nachricht Unser Zeichen Telefon +49 89 9214-00 Minchen
57f-U4400-2022/264-3 14.09.2022

Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Rosi Steinberger, Toni Schuberl, Pat-
rick Friedl, Christian Hierneis (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom 04.08.2022
betreffend Trinkwasserversorgung in Niederbayern

Sehr geehrte Frau Prasidentin,

die Schriftliche Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit dem

Staatsministerium fur Gesundheit und Pflege wie folgt:

Vorbemerkung: Bei der Beantwortung der Fragen 1., 2. und 4. wird angenom-

men, dass unter dem Begriff Trinkwasserbrunnen alle Wassergewinnungsan-
lagen, also auch Quellfassungen, zu verstehen sind. Die Antworten beziehen

sich folglich auf Wassergewinnungsanlagen.

1. Welche Trinkwasserbrunnen und damit Trinkwasserversorgungseinrich-
tungen in Niederbayern hatten in den letzten acht Jahren Probleme bzw.
Stoérungen (bitte unter Angabe des Ortes, des Zeitraums mit Datum sowie
der Art der Probleme)?

Einzelne Probleme und Stérungen an Wassergewinnungsanlagen sind, so-

fern der Normalbetrieb aufrechterhalten werden kann und die einschlagigen
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Grenzwerte an das abgegebene Trinkwasser nach Trinkwasserverordnung (TrinkwV)
eingehalten werden konnen, nicht zwingend meldepflichtig. Umfassende Daten dazu

liegen der Staatsregierung entsprechend nicht vor.

2. In welchen Trinkwasserbrunnen in Niederbayern wurde in den letzten acht Jah-
ren eine Verkeimung festgestellt (bitte unter Angabe des Brunnens, der betroffe-

nen Orte, des Zeitraums mit Datum sowie der Menge und der Art der Keime)?

Das an Verbraucher abgegebene Trinkwasser muss nach § 37 Abs. 1 des Infekti-
onsschutzgesetzes i.V.m. § 4 Abs. 1 Satz 1 der TrinkwV so beschaffen sein, dass
durch seinen Genuss oder Gebrauch eine Schadigung der menschlichen Gesundheit
insbesondere durch Krankheitserreger nicht zu besorgen ist. Zur Sicherstellung einer
einwandfreien hygienischen Beschaffenheit des Trinkwassers sind in der TrinkwV
Grenzwerte flr mikrobiologische und chemische Parameter sowie Indikatorparame-
ter festgelegt. Bei einer Uberschreitung dieser Grenzwerte werden GegenmafRnah-
men ergriffen, um eine gesundheitliche Gefahrdung der Verbraucher zu verhindern.
Die Trinkwasserverordnung wird in Bayern dezentral von den Gesundheitsamtern
vollzogen. Eine zentrale Datenhaltung liegt nicht vor, eine automatisierte Datenaus-
wertung ist daher nicht moglich. Eine Erhebung der Daten bei allen Gesundheitsam-
tern ist aufgrund der nach wie vor aufergewdhnlich hohen Belastungssituation im Of-
fentlichen Gesundheitsdienst bei der Bewaltigung der Corona-Pandemie nicht mog-
lich.

3. In welchen niederbayerischen Kommunen (bitte unter Angabe des Ortes sowie
des Zeitraums mit Datum)
a) musste das Trinkwasser in den letzten acht Jahren abgekocht werden?
b) wurde das Trinkwasser in den letzten acht Jahren gechlort?

c) war das Trinkwasser in den letzten acht Jahren gar nicht verwendbar?
Die Fragen 3 a) — 3 c) werden gemeinsam beantwortet:

Umfassende und detaillierte Daten fur den Regierungsbezirk Niederbayern liegen der
Staatsregierung aufgrund dezentraler Datenhaltung nicht vor, eine automatisierte Da-

tenauswertung ist daher nicht mdglich. Eine Erhebung der Daten bei allen Gesund-
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heitsamtern ist aufgrund der nach wie vor aufdergewohnlich hohen Belastungssitua-
tion im Offentlichen Gesundheitsdienst bei der Bewaltigung der Corona-Pandemie

nicht mdglich (siehe Antwort zu Frage 2).

4. In welchen niederbayerischen Trinkwasserbrunnen wurde in den letzten acht
Jahren eine Schadstoffbelastung oberhalb der Grenzwerte gefunden (bitte unter
Angabe des Ortes, des Zeitraums mit Datum, des Schadstoffs sowie der gefun-

denen Menge und der erlaubten Menge)?

Bei den aus Trinkwassergewinnungsanlagen geférdertem Wasser handelt es sich
um Rohwasser. In der fur die Rohwasseruntersuchung einschlagigen Eigenuberwa-
chungsverordnung (EUV) sind keine Grenzwerte fir Schadstoffe definiert, weshalb
eine Aussage zu Grenzwertlberschreitungen fur den Regierungsbezirk Niederbayern
nicht mdglich ist. Generell gilt in Bayern der Grundsatz, dass Rohwasser mdglichst
bereits Trinkwasserqualitat aufweisen soll. Sofern dies aus unterschiedlichsten Grin-
den jedoch nicht gegeben ist, erfolgt im Wasserwerk — vorwiegend meist aus techni-
schen Grinden — in der Regel eine naturnahe Aufbereitung (z. B. Enteisenung, Ent-
manganung oder Entsduerung) sowie in Einzelfallen eine chemische Aufbereitung.
Das Trinkwasser, welches an die Verbraucher geliefert wird, entspricht damit regel-

mafig den Vorgaben der TrinkwV (siehe Antwort zu Frage 2).

5. a) Welche Férdersummen wurden in den letzten acht Jahren von Kommunen in
Niederbayern zur Sanierung ihrer Wasserversorgungsanlagen beim Freistaat
Bayern beantragt (bitte jeweils unter Angabe der Kommune, der Art des zu

behebenden Schadens sowie des Datums)?

FUr Niederbayern wurde in den letzten acht Jahren die Auszahlung von insgesamt
22.376.915,33 Euro an Zuwendungen fur die Sanierung von Wasserversorgungsan-
lagen in Hartefallen beantragt. Welche konkreten Schaden damit behoben wurden,
ist dem StMUV nicht bekannt.

b) Welche Férdersummen wurden zu den unter 5. a genannten Férderantrédgen

jeweils bewilligt?

FUr Niederbayern wurden in den letzten acht Jahren insgesamt 9.129.035,43 Euro
an Zuwendungen fur die Sanierung von Wasserversorgungsanlagen in Hartefallen

bewilligt.
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c¢) Bei welchen Férderantrdgen aus 5. a steht eine Entscheidung noch aus?

Fir alle Vorhaben der unter 5. a) genannten Fordersumme wurden die Zuwendungs-

bescheide erlassen und damit die Forderung in Aussicht gestellt.

6. a) Wurden seit der Erstellung der ,Wasserversorgungsbilanz Niederbayern
2025 belastbare Daten lber den landwirtschaftlichen Wasserbedarf in Nie-
derbayern vor dem Hintergrund des Klimawandels und des damit verbunde-
nen Anstiegs des Zuwésserungsbedarfs erhoben?

b) Wie wurden diese Daten erhoben?

c) Wie lauten die Ergebnisse dieser Datenerhebungen?
Die Fragen 6 a) — 6 c) werden gemeinsam beantwortet:

Die Erhebungen im Zuge der Erstellung der Wasserversorgungsbilanzen dienen der
Bewertung der 6ffentlichen Wasserversorgung. Landwirtschaftliche Wasserentnah-
men werden dabei nicht bewertet. Eine flachendeckende Datenerhebung und voll-
standige Datenbankauswertung zu den entnommenen Wassermengen mit Zuord-
nung zu den jeweiligen Grundwasserkdorpern auf automatisierte Weise ist derzeit
nicht mdglich. Wegen der Anzahl der auszuwertenden Datensatze (mehr als
100.000) wurde eine manuelle Auswertung per Hand den zumutbaren Verwaltungs-

aufwand ubersteigen.

7. a) Wurden seit der Erstellung der ,Wasserversorgungsbilanz Niederbayern
2025“ weitere Erkenntnisse (zusétzlich zu den in Frage 6 genannten Daten)
tiber den landwirtschaftlichen Wasserbedarf in Niederbayern vor dem Hinter-
grund des Klimawandels und des damit verbundenen Anstiegs des Zuwésse-
rungsbedarfs erlangt?

b) Wie lauten diese Erkenntnisse?

Die Fragen 7 a) und 7 b) werden gemeinsam beantwortet:

Flachendeckende Daten liegen derzeit nicht vor (siehe Antwort zu den Fragen 6 a —
6 c¢). Derzeit werden im Rahmen des LfU-Projekts "Datenerhebung und Dargebotser-

mittlung in den Schwerpunktgebieten landwirtschaftliche Bewasserung und Erarbei-
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tung von Regelungen fur die Begutachtungspraxis bei Bewasserungsantragen® Da-
ten fur die Schwerpunktgebiete der Bewasserung erhoben. Ergebnisse liegen noch

nicht vor.

¢) Bis wann ist mit der Fertigstellung der Wasserversorgungsbilanz Niederbay-

ern mit einem Zeithorizont 2035 zu rechnen?

Die Fertigstellung der Wasserversorgungsbilanz Niederbayern fur den Zeithorizont
2050 ist bis Ende 2023 geplant.

Mit freundlichen Griuf3en

gez.
Thorsten Glauber, MdL
Staatsminister



